

冬日读书滋味长

三国时有个叫董通的学者，在谈到读书时曾提到“三余”：“冬者，岁之余；夜者，日之余；阴雨者，时之余。”冬日昼短夜长，心静气爽，慢慢品读自己的书，实在别有一番情趣。

记得小时候物资匮乏，家里没有空调、电暖气，特别是冬夜，我和弟弟放学回来，围炉而坐，就着一盏发着昏暗灯光的煤油灯读书，耳边聆听着父母的教诲，心中荡起无限的温馨。门窗关着，寒流喧嚣，一切芜杂都关在门外，窗外寒气逼人，窗内暖意融融，那一些微小的灯光照亮了我前行的路。从那时至今，我一直喜欢在冬日里读书。

冬日，坐在自己的世界里，任凭寒风凛冽，雪花飘飞，手捧一本喜欢的书，自得其乐地在书海畅游，是多么惬意的事情！品读书中的每一篇文字，那种温馨在文字中浸润开来，在冬日里袅袅上升成一种浪漫的意境。

冬日是读书充电的最好时机。此时，沉浸在一片安静的世界，可以无拘无束地跟随文字展开理想的翅膀。读古代名人的诗词歌赋，感觉诗歌如曼舞的雪花充满灵性，词如那拂风的弱柳摇曳多姿。读名家散文，每一篇文章都慢慢品味，与其说是在文海中漫步，不如说是在听大师们的谆谆教导。看到精彩的语言，我会用笔记录下来，反复品读。冬日读书，给我无穷的启迪和教育。

冬日读书，乐在其中，有文字相伴，使脑子清醒，思想豁达，可以去除杂念放飞梦想，使人奋发向上。

元代翁森在《四时书乐》中写道：“读书之乐何处寻，数点梅花天地心。”冬日读书，如浴暖阳，如抱暖炉。如遇见雪花飘落时，雪落草地簌簌作响，心顿时肃静得如一树新开的梅花，一切烦恼无影无踪，生活充满无限的乐趣。

（夏丽君 川汇区川东工业基地）



孩子，笑吧

——写给阿才

你总爱无邪地笑——他们说你有点傻。我听后很心酸。

你笑时露出齐整整的小白牙，怎么会是傻呢。是因为你不够漂亮吧？或者，是因为你的成绩很差，差到没有老师会对你的学习成绩抱有希望吧？也许，还因为你不该笑，你该哭，最起码该愁眉紧锁？

是的，你是有理由给这个世界一张哭脸的。

你多大时妈妈就离家出走了？你忘记了吧？否则，你怎么老是在读不成句的作文里念叨妈妈，总是念叨妈妈的好，念叨妈妈的亲？

是的，你是该给这个世界一个哭脸的。

你能算出爸爸每年在家的日子吗？更别说爸爸和你一起共处、玩耍的次数了。

是的，你是有理由给这个世界一张哭脸的。

老师最后一次对你笑是在什么时候？同学可有为你鼓掌、喝彩过？你可有过让自己满意的、哪怕一次的考试成绩？

你是有理由给这个世界一张哭脸的。

我去学校旁边的理发店，老板娘说你是没人管的孩子——爷奶奶只会给你钱；我刚开始教你时，想做一次电话家访，你的爸爸一开始还愿意沟通，后来便极不耐烦。

我真的不知道你有怎样的胸怀，你总给这个世界一张笑脸。可你知道吗，你那张无邪的笑脸曾经那样深、那样深地刺痛了我。

那时你还是四年级、五年级，那时我还没教你语文，不是你的班主任，那时我教你音乐。音乐会给人快乐，不是吗，但你的世界似乎比音乐更快乐。你只沉迷于自己的世界里——你对着我笑，对着同学们笑，对着桌面笑，对着黑板笑，甚至对着一片虚空笑。笑着笑着你还会嘟囔几句，有时声音很大；笑着笑着你会插同学一下，同学们总告你的状；笑着笑着你会



溜到桌子下面，我不得不一次次地提醒你——那时，生气的我有时会冲你吼，虽然此刻想起我心里无限懊悔——我和你生命中遭遇的其他人有什么区别？

是上天的恩赐吧，能让我教你语文，能让我当你的班主任，可以有更多时间和你待在一起，更近距离地走近你。

初入班，你带着一贯的笑。我没有说什么，因为我知道你的起点在哪里，因为我知道我会陪伴你很长时间——我只默默地等着你——一个爱笑的孩子，我没有理由不相信你。

我鼓励你，也更严格地要求你。你不是基础差吗，我们不怕，我们可以一个字一个字地查字典啊！你不是学习难吗，我们不怕，我可以陪着你一起学习拼音啊！你不是对学习恐惧吗，上课时，你听不懂没关系，你只需要会读课文就够了。我还给你配了小老师——孩子们都是天使啊，谁不愿意帮助其他孩子呢！

你笑了，真的笑了，在你高举小手表示“老师，叫我”时，在你向我汇报“老师，这篇课文我会读了”时，在你争先恐后地到讲台默写生字时，在你得到同学们的阵阵掌声时……你笑了，我心头满是欢喜。

孩子，笑吧，世界就在我们的眼里——你笑时，全世界都会对你笑。

孩子笑吧，虽然此刻，老师眼里有泪滴。

（岚月 周口开发区教体局）

我心中的标杆

值勤交警，你是我心中的标杆。

每当我路过县城交通要道的路口，一眼就能看到身着整洁服装的值勤交警，以立正姿势指挥交通。他们每天八点前就会上岗，夏顶酷暑，冬冒严寒，任凭风吹雨打太阳晒，坚守在看似平凡的岗位上。我内心不由得对他们肃然起敬，想向他们鞠上一躬，道一声感谢，送上一份美好的祝福。

守护出行者安全的交警，他们站在路口，红绿灯旁，全神贯注，动作标准敏捷，指挥过往车辆和行人的有序通行。他们的工作看似平凡、枯燥，实则很不简单，每个手势都是在保护着群众的生命财产安全。他们的任务光荣而艰巨，其责任也无比重大。他们的劳动很是辛苦，付出的心血群众有目共睹。刮风下雨，他们伟岸挺拔的身躯毫不动摇；炎炎烈日，汗流浃背，也顾不上擦一下；雪花扑面，寒风刺骨，他们如同铁打铜铸一般，屹立在神圣的工作岗位上。特别是上下班的高峰期，车流量大，他们认真履行职责，查违章，疏拥堵，禁闯红灯，严治酒驾，教育行人遵守交通规则，以确保行人的安全。

我眼中的男交警，如泰山，似苍松；女交警，英姿飒爽，巾帼不让须眉，像久经沙场的穆桂英。他们爱岗敬业、乐于奉献的精神，展现了当代交警的新风采、新形象。

（梁发占 扶沟县行政服务中心）

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

冬日映象

冬日清晨，地上铺了一层薄霜。寂寥冷清的空气里，飘着逼人的寒气。

一束手电的光柱，穿过重重的雾霭，照向箕子湖。大桥上下来两个人，一老一少，年长的六十多岁，背后飘着红气球，身前挂着唱戏机，红红的指示灯，好像燃着的火光，在黑色幕布里格外明亮。不用说，那是老王来了。接着，老孙来了，小许来了，三三两两，四面八方，赶往箕子湖。箕子湖醒了！常香玉的《穆桂英挂帅》唱起来了，刘忠河的《打金枝》吆喝起来了，太康的“道情”喊起来了，霎时间冷清的箕子湖成了热闹的大舞台。

影影绰绰的箕子湖上，飘着一个个黑点，好像《烟锁枯荷》卷上，点染的一个个水鸭。第一拨人已经下水了。游着，赛着，笑着，让人丝毫体会不出肃杀的寒意。不过，路上的行人头脑可清醒得很，向湖中一瞥，身子裹得更紧了，轻轻地摇摇头：“这么冷的天，还洗澡？傻子，一群傻子！”

一会儿，老王上岸了，浑身上下红通通的，两个手指竖得笔直。“欧耶——舒服得很！”他酣然一笑，“伙计们，赶紧下，水已经给你们暖热了。”“对，暖热了——”几个人拖着长腔，一边兴奋地附和着，一边挥舞着手臂。接着，扑通一声，清晨的箕子湖又沸腾起来。

在苦寒中乐观，在人言中坚持，意志顽强，挑战自我，这不仅仅是冬泳精神，更是人生不可或缺的生活态度。

（张明 西华县第二实验中学）

《苛政猛于虎》与欧·亨利

《礼记·檀弓》有《苛政猛于虎》一段，原文如下：

孔子过泰山侧，有妇人哭于墓者而哀。使子路问之，曰：“昔者吾舅死于虎，吾夫又死焉，今吾子又死焉。”曰：“何不去也？”曰：“无苛政。”孔子曰：“小子识之，苛政猛于虎也。”

它的大意是说孔子带着弟子从泰山边经过，看到一个在坟墓旁哀痛哭的妇人，孔子就让弟子子路上前询问。那妇人说过去她的公公被老虎吃了，后来她的丈夫又被老虎吃了，现在她的儿子也被老虎吃了。子路问她为什么不离开这里，妇人说这里没有苛刻的政令。孔子听了，感慨地说：“你们这些年轻人要记住，苛刻的政令比老虎还要凶猛啊。”

这段文字虽然只有短短六七十个字，但它无疑是一篇小小说作品，甚至可以说它是中国文学史上最早的最具现代小小说文体特征的小小说作品，至少，它也应该是中国文学史上最早的最具现代小小说特征及意义的若干篇小小说作品之一。它之前的所谓小小说作品大多只言片语，一鳞半爪，根本不具备现代意义的小小说的文体特征。但此段文字虽只有寥寥数十

字，但它包含了小小说这种叙事性文体情节发展的各个阶段。前二句是故事开端。

子路和妇人的对话是故事的发展。一“哀”字为下文埋下伏笔，说“舅”、“夫”、“子”死很好地照应了上文的“哀”，从而出色地完成了一次小小说叙述手法的过程。“无苛政”是情节的继续发展，也是一个极好的铺垫，好像提间放水之前的一次量非常大的极为重要的积蓄。结尾处孔子的话如异峰突起，力拔千钧，集高潮与结局为一体，给人强有力的震撼，同时也形成了一个巨大的空白，让人产生无尽的思索。

此短章叙述有始有终，中间各个阶段衔接异常紧密，重点放到结尾，如重锤击出，加上伏笔、照应、铺垫等小小说文体所必需的手法的运用，说它是中国文学史上

最具现代小小说文体特征的小小说篇章一点也不过分。

这个短章很有欧·亨利的味道，但很显然，它不是学的欧·亨利。因为《礼记》是战国到汉初儒家礼仪论著的总集，它的成书在两千多年前的汉初。它比欧·亨利早得多。

（程文雨 太康一高高三文科实验班）